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Objetivo: Determinar los conocimientos, las actitudes y las prácticas en el uso de méto-
dos anticonceptivos en mujeres en edad reproductiva del barrio las Delicias de la ciudad de 
Duitama – Boyacá en el año 2021. Materiales y métodos: Estudio cuantitativo descriptivo 
– transversal, contando con una muestra calculada de 88 mujeres con muestreo a conveni-
encia, incluyendo a mujeres entre los 18 y 54 años, aplicando la encuesta validada “Conoci-
mientos, actitudes y prácticas sobre los métodos anticonceptivos” y el análisis estadístico fue 
de tipo univariado por medio del Software SPPS versión 23.  Resultados: Las participantes 
tenían una edad promedio de 30.67 años (DE: 9,5), la mayoría tenía como estado civil ser 
soltera (48%; n: 43) y acudían a los programas de planificación familiar (71,6%; n: 63). To-
das manifestaron conocer los métodos anticonceptivos (100%; n:88), sin embargo, el 40% 
(n:36) no tiene claridad sobre las reacciones adversas de la píldora; además el 43,1% (n:38) 
consideran que al usar el preservativo se disfruta menos de la relación sexual. En mujeres 
jóvenes predomina la preferencia de métodos de corta duración y hormonales, a diferencia 
de mujeres con mayor edad en donde predominaron los métodos larga duración o definitivos.
Conclusiones: Los profesionales de la salud juegan un papel importante en la asesoría en 
planificación familiar al detectar las necesidades de la mujer, fortaleciendo la educación en 
derechos sexuales y reproductivos, para que esta población logre el disfrute de su vida sexual 
al adquirir una educación integral y con acceso a los métodos anticonceptivos.
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Objective: To determine the knowledge, attitudes and practices in the use of contraceptive 
methods in women of reproductive age in the Las Delicias neighborhood of the city of Duita-
ma - Boyacá in the year 2021. Materials and methods: Quantitative descriptive - cross-sec-
tional study, with a calculated sample of 88 women with convenience sampling, including 
women between 18 and 54 years old, applying the validated survey "Knowledge, attitudes 
and practices about contraceptive methods" and the statistical analysis was of univariate type 
using SPPS Software version 23. Results: The participants had an average age of 30.67 years 
(SD: 9.5), most of them had single marital status (48%; n: 43) and attended family planning 
programs (71.6%; n: 63). All stated that they knew the contraceptive methods (100%; n:88), 
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Objetivo: Determinar os conhecimentos, atitudes e práticas de mulheres na comunidade re-
produtiva no bairro Las Delicias da cidade de Duitama - Boyacá no ano de 2021. Materiais 
e métodos: Quantitativo descritivo - estudo transversal, com amostra calculada de 88 mul-
heres com amostragem de conveniência, incluindo mulheres entre 18 e 54 anos, aplicando o 
questionário validado "Conhecimentos, atitudes e práticas sobre métodos contraceptivos" e a 
análise estatística foi do tipo univariada usando o software SPPS versão 23. Resultados: Os 
participantes tinham idade média de 30,67 anos (DP: 9,5), a maioria era solteira (48%; n: 43) 
e frequentava programas de planejamento familiar (71,6%; n: 63). Todas afirmaram conhecer 
os métodos contraceptivos (100%; n:88), porém, 40% (n:36) não tinham clareza sobre as 
reações adversas da pílula; Além disso, 43,1% (n:38) consideram que ao usar o preservativo 
desfrutam menos das relações sexuais. Em mulheres jovens predomina a preferência por 
métodos de curta duração e hormonais, ao contrário das mulheres mais velhas, onde predom-
inaram métodos de longa duração ou definitivos. Conclusões: Os profissionais de saúde de-
sempenham um papel importante no aconselhamento em planejamento familiar, detectando 
as necessidades das mulheres, fortalecendo a educação em direitos sexuais e reprodutivos, 
para que essa população alcance o gozo de sua vida sexual adquirindo uma educação integral 
e com acesso a métodos contraceptivos.

Palavras chave: Anticoncepcionais; Conhecimentos, Atitudes e Prática em Saúde; Compor-
tamento Sexual; Mulheres        

Resumo

Introducción
La comprensión y conocimiento de las mujeres acerca 
del uso de métodos anticonceptivos y el uso de estos 
en la práctica sexual se convierten a diario en un de-
safío para los sistemas de salud, esto a nivel regional 
e internacional; la mayoría de los embarazos son invo-
luntarios y en gran medida son consecuencia del uso 
inconsistente de métodos anticonceptivos (1). 

Al respecto, los embarazos no deseados generan un 
alto número de muertes cada año, y según la Organi-
zación Mundial de la Salud (OMS) se estima que cada 

however, 40% (n:36) were not clear about the adverse reactions of the pill; In addition, 43.1% 
(n:38) consider that when using the preservative they enjoy sexual intercourse less. In young 
women, the preference for short-term and hormonal methods predominates, unlike older wom-
en, where long-term or definitive methods predominated. Conclusions: Health profession-
als play an important role in family planning counseling by detecting the needs of women, 
strengthening education in sexual and reproductive rights, so that this population achieves 
the enjoyment of their sexual life by acquiring a comprehensive education. and with access to 
contraceptive methods.

Keywords: Contraceptive Agents; Health Knowledge, Attitudes, Practice; Sexual Behavior; 
Women  
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año se provocan cerca de 73 millones de abortos en 
todo el mundo y cerca del 45% de los abortos se rea-
lizan en condiciones peligrosas (2). En Latinoamérica, 
se estima que más de la mitad de los embarazos no son 
deseados, aún con la gran predominancia de métodos 
anticonceptivos en mujeres que se encuentran casadas 
y que además están en edad reproductiva, es por esto 
que es relevante el hacer cumplir los derechos de las 
mujeres en relación directa a servicios de salud sexual 
y salud reproductiva y los derechos sexuales y dere-
chos reproductivos (3). 

Del mismo modo, en esta región se puede observar in-
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cremento en la maternidad en adolescentes, observan-
do que la mayoría tiene bajos recursos, acceso escaso a 
educación, desinformación, comunicación no asertiva 
con padres, entre otros. Además, se reporta que de 5 
personas sexualmente activas solamente 3 usan méto-
dos anticonceptivos, lo anterior hace notar la necesidad 
de incorporar en la ciudadanía cuidados anticoncepti-
vos antes del inicio de relaciones sexuales y de este 
modo evitar el desencadenar diferentes problemáticas 
(4). 

Por otro lado, se evidencia que en Colombia hay un 
registro representativo del número de embarazos ado-
lescentes en el contexto Latinoamérica, este es un pro-
blema de salud pública que persiste a pesar de los es-
fuerzos para reducir las cifras de maternidad temprana. 
Estos embarazos no planeados son resultado en espe-
cial de la falta de conocimientos y el incorrecto uso de 
métodos anticonceptivos (5).

El presente proyecto de investigación tuvo como pro-
pósito determinar conocimientos, actitudes y prácticas 
que poseen mujeres del barrio Las Delicias de la ciudad 
de Duitama sobre el uso de métodos anticonceptivos, 
con la finalidad de fortalecer en las mujeres el bienes-
tar, la autonomía y al mismo tiempo, apoyar la salud y 
el desarrollo de las comunidades; lo anterior, aportando 
con un diagnóstico que permitirá establecer interven-
ciones comunitarias para incrementar en las mujeres 
el poder de decisión y motivar a una mejor educación 
que evite así los embarazos no deseados y teniendo en 
cuenta los riesgos ligados al embarazo, también traba-
jar de manera conjunta para dar a la ciudadanía educa-
ción sexual sin prejuicios y que incluya comportamien-
tos saludables que fomenten decisiones responsables e 
informadas con respecto al método anticonceptivo. 

Objetivos
Determinar los conocimientos, las actitudes y las prác-
ticas en el uso de métodos anticonceptivos en mujeres 
en edad reproductiva del barrio las Delicias de la ciu-
dad de Duitama – Boyacá en el año 2021.

Materiales y Métodos
La presente investigación está planteada bajo un enfo-
que cuantitativo, con un diseño descriptivo y de cor-
te transversal. La población estuvo constituida por las 
mujeres en edad reproductiva del barrio las Delicias del 

municipio de Duitama - Boyacá, en el cual hay alre-
dedor de 114 mujeres, de acuerdo con el Análisis de 
Situación de Salud (ASIS) 2019. El cálculo estadís-
tico de la muestra es de 88 mujeres, obtenido con el 
programa Open Epi para proporción bajo la ecuación 
n=[EDFF*Np(1-p)]/ [(d2/Z21-α/2*(N-1)+p*(1-p)] y 
con los siguientes parámetros: población de 114 mu-
jeres, confianza del 95%, error del 0,05 y una propor-
ción de conocimientos esperada del 40% (6). Se usó un 
muestreo no probabilístico a conveniencia, incluyendo 
a las mujeres que cumplieran los siguientes criterios de 
selección: se incluyeron a mujeres con sexo biológico 
femenino, en edad reproductiva y mayores de edad, en 
edades entre los 18 y 54 años, residentes de la ciudad 
de Duitama-Boyacá del Barrio las Delicias; se exclu-
yeron a las mujeres que revocaron el consentimiento 
informado.

Las variables de interés fueron medidas con la encuesta 
“Conocimientos, actitudes y prácticas sobre los méto-
dos anticonceptivos” realizada desde la Universidad 
Nacional Autónoma de Nicaragua (UNAN); esta cuen-
ta con 4 dimensiones las cuales son características so-
cioeconómicas, conocimientos sobre los métodos anti-
conceptivos, actitudes sobre métodos anticonceptivos 
y lo relacionado con la práctica, lo anterior apoyado 
en 56 ítems, la cual tiene validación por expertos al 
castellano (6). La información obtenida se analizó por 
medio de la estadística descriptiva en el Software SPSS 
versión 23, calculando medidas de frecuencia y por-
centaje para variables cualitativas, y con medidas de 
tendencia central y dispersión para variables cuantitati-
vas, además de generar las gráficas y tablas requeridas.
En relación a las consideraciones éticas, bioéticas y 
de integridad científica, este es un estudio sin riesgo al 
emplear procedimientos relacionados con la aplicación 
de cuestionarios que no generan afectaciones físicas ni 
emocionales en las participantes; se contó con el aval 
del Comité de Ética en Investigación de la Universi-
dad de Boyacá y se aplicó el proceso de consentimiento 
informado, respetando así la autonomía y decisión de 
cada mujer en participar, además respetando el deseo 
de la mujer de retirarse en cualquier momento de la 
encuesta.

Resultados
Se contó con una muestra de 88 mujeres; en relación a 
la descripción sociodemográfica la edad promedio de 
las participantes es de 30 años y la edad que más se 
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repite es 23 años. En cuanto a religión, se resalta que 
las mujeres profesan la religión católica con un 95% (n: 
84). La procedencia de las mujeres intervenidas en su 
mayoría es Duitama con un 69,3% (n: 61); la escolari-
dad de estas mujeres en su mayoría es secundaria con 
un 45,5% (n: 40) y técnicos superiores con 28,4% (n: 
25). La mayoría de mujeres se encuentra en estado civil 
solteras con un 48,9% (n: 43) y casadas con 30,7% (n: 
27), y se dedican al hogar y a estudiar estos dos ítems 

con un 31,8% (n: 28) (Tabla 1). 

Así mismo, se evaluó el inicio de actividad sexual de 
estas mujeres y se demostró que en mayor medida con 
un 95,5% (n: 84) ya iniciaron a tener vida sexual activa, 
por otro lado, se demostró que con un 75,6% (n: 63) 
las mujeres intervenidas si acuden al centro médico a 
recibir su asesoría en planificación familiar (Tabla 1). 

Laura Alejandra Rojas-Rojas, Erika Marlen Pinto-Rosas, Mónica 
Paola Quemba-Mesa  

Variable Promedio Desviación estándar Moda

Edad 30,67 9,597 23

Variable Subcategoría Frecuencia (n) Porcentaje (%)

Religión Católica 84 95,5

Adventista 0 0

Evangélica 0 0

Ninguna 1 1,1

Otra, especifique 3 3,4

Procedencia Duitama 61 69,3

Bogotá 14 15,9

Otra 13 14,8

Escolaridad Primaria 6 6,8

Secundaria 40 45,5

Técnico superior 25 28,4

Universidad 17 19,3

Estado civil Soltera 43 48,9

Casada 27 30,7

Unión estable 18 20,5

Ocupación Ama de casa 28 31,8

Estudiantes 28 31,8

Independientes 3 3,4

Empleadas 21 23,9

Otras 8 9,1

¿Ya inicio a tener vida 
sexual activa?

No 4 4,5

Si 84 95,5

¿Ha acudido al pro-
grama de planificación 

familiar?

No 25 28,4

Si 63 71,6

Tabla 1. Características socioeconómicas de la población

Fuente: Autores, procesamiento estadístico SPSS 23
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En cuanto a los conocimientos todas las mujeres entre-
vistadas saben que son los métodos anticonceptivos y 
conocen por lo menos uno (Tabla 2). Un alto porcentaje 
conocen el uso de la píldora (44,3%; n:39), que estas 
no protegen contra infecciones de transmisión sexual 
(85,2%; n: 75), la mayoría reconocieron las reacciones 
de su eso (59,1%; n:52). Respecto a si el Dispositivo 

Intrauterino (DIU) está recomendado en mujeres que 
no han tenido hijos el 64,8% (n: 57) no sabe y sola-
mente el 27,3% (n: 24) reconoce que no está indicado. 
Por su parte, el 83% (n: 73) de las mujeres desconocen 
que el uso del condón no es exclusivo del hombre y el 
98,9% (n: 87) reconocen que el condón protege infec-
ciones de trasmisión sexual y VIH (Tabla 2).

Variable Subcategoría Frecuencia (n) Porcentaje (%)
Sabes que son los métodos anticonceptivos Si 88 100

No 0 0
No sé 0 0

Conoce por lo menos un método anticonceptivo Si 88 100
No 0 0

No sé 0 0
La píldora se toma en cualquier día después que paso 
la menstruación

Si 4 4,5
No 39 44,3

45 51,1
La píldora protege de las infecciones de transmisión 
sexual (ITS)

Si 1 1,1
No 75 85,2

No sé 12 13,6
Dentro de las reacciones de la píldora se encuentran: 
mareos, dolor de cabeza, aumento de peso y sangrado.

Si 52 59,1
No 3 3,4

No sé 33 37,5
La píldora es un método exclusivo de la mujer Si 77 87,5

No 7 8,0
No sé 4 4,5

El DIU está recomendado en las mujeres que no han 
tenido hijos

Si 7 8,0
No 24 27,3

No sé 57 64,8
La píldora debe tomarla tanto el hombre como la mujer, 
al mismo tiempo para que sea más efectiva

Si 1 1,1
No 67 76,1

No sé 20 22,7
El condón lo usa solo el hombre Si 73 83

No 15 17
0 0

El condón protege de infecciones de transmisión sexual 
(ITS) y del VIH

Si 86 97,7
No 2 2,3

No sé 0 0
El condón se coloca cuando el pene esta erecto (duro) y 
antes de iniciar la relación

Si 87 98,9
sexual 1 1,1
No sé 0 0

Tabla 2. Conocimientos sobre los métodos anticonceptivos
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El mismo condón se puede usar varias veces Si 0 0
No 87 98,9

No sé 1 1,1
El condón usado de forma correcta, es un método 100% 
eficaz para la prevención del embarazo.

Si 55 62,5
No 30 34,1

No sé 3 3,4
El DIU (la T de Cobre) es solo para la mujer. Si 73 83,0

No 15 17,0
No sé 0 0

Los métodos anticonceptivos deben de ser elegidos en 
pareja.

Si 77 87,5
No 10 11,4

No sé 1 1,1
Durante la relación sexual terminar afuera es un método 
seguro para evitar embarazo.

Si 5 5,7
No 72 81,8

No sé 11 12,5
¿Dar más de 8 veces diario pecho materno en los prim-
eros 6 meses posparto es un método 100% seguro?

Si 3 3,4
No 18 20,5

No sé 67 76,1
Una sola relación sexual es suficiente para que se pro-
duzca un embarazo

Si 85 96,6
No 1 1,1

No sé 2 2,3
El método del ritmo es cuando la pareja evita tener rel-
aciones sexuales durante los días fértiles de la mujer.

Si 48 54,5
No 4 4,5

No sé 36 40,9
El anticonceptivo trimestral es un método anticoncepti-
vo que se toma por vía oral

Si 9 10,2
No 54 61,4

No sé 25 28,4
La pastilla del día después o de emergencia, es un méto-
do anticonceptivo que puede usarse diario

Si 1 1,1
No 76 86,4

No sé 11 12,5
La Cyclofem es un método anticonceptivo inyectable. Si 49 55,7

No 0 0
No sé 39 44,3

El anticonceptivo inyectable se aplica el último día de 
la menstruación

Si 0 0
No 37 42,0

No sé 51 58,0
La inyección anticonceptiva para el varón ya está dis-
ponible en Colombia

Si 1 1,1
No 20 22,7

No sé 67 76,1

Fuente: Autores, procesamiento estadístico SPSS 23
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El 81,8% (n: 72) de las mujeres reconocen que el coito 
interrumpido es un método inseguro para evitar em-
barazo, el 76,1% (n: 67) desconocen que la lactancia 
en los primeros 6 meses posparto es un método seguro 
para evitar embarazo y el 96,6% (n: 85) conocen que 
una sola relación sexual es suficiente para que se pro-
duzca un embarazo. Sobre el anticonceptivo trimestral, 
el 28,4% (n: 25) desconocen su vía de administración; 
sobre la pastilla del día después o de emergencia, el 
86,4% (n: 76) reconocen que no es un método de uso 
diario. 

Las actitudes de las participantes con respecto a la 
aplicación de métodos anticonceptivos se caracterizan 
porque el 92% (n: 81) consideran que la consejería en 
este tema es importante; además sobre si usar el con-
dón disminuye el disfrute de la relación sexual cuenta 
con aceptabilidad del 29,5% (n: 26) (Tabla 3). Asimis-
mo, un 50% (n: 44) de mujeres están de acuerdo en 
hablar con sus parejas acerca de cómo protegerse de 
Infecciones de Trasmisión Sexual (ITS) y Síndrome De 
Inmunodeficiencia Adquirida (SIDA). Adicionalmente, 
el 89,8 (n: 79) manifiestan total acuerdo en que el uso 
del condón es una protección contra el SIDA (Tabla 3).

Variable Subcategoría Frecuencia (n) Porcentaje (%)

Considera usted que la consejería y orientación sobre 
los métodos anticonceptivos es muy importante.

TA 81 92,0
A 7 8,0
I 0 0
D 0 0

TD 0 0

Consideras que puedes utilizar métodos anticoncep-
tivos.

TA 73 83,0
A 13 14,8
I 0 0
D 2 2,3

TD 0 0

Considera que el condón y las píldoras son métodos 
adecuados para evitar el embarazo en mujeres menores 
de 20 años

TA 29 33,0
A 43 48,9
I 10 11,4
D 3 3,4

TD 3 3,4

Considera usted que al usar el condón se disfruta menos 
de la relación sexual

TA 12 13,6
A 26 29,5
I 16 18,2
D 23 26,1

TD 11 12,5

Cree que los adolescentes tienen suficiente y adecuada 
información sobre los métodos anticonceptivos

TA 20 22,7
A 13 14,8
I 4 4,5
D 25 28,4

TD 26 29,5

Tabla 3. Actitudes sobre métodos anticonceptivos
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Es difícil para usted conseguir métodos anticonceptivos

TA 4 4,5
A 3 3,4
I 0 0
D 44 50,0

TD 37 42,0

Conversaría con su pareja como protegerse de ITS y 
SIDA

TA 44 50,0
A 16 18,2
I 20 22,7
D 6 6,8

TD 2 2,3

Si le causara molestias algún método anticonceptivo 
consideraría que debe usar otro

TA 67 76,1
A 16 18,2
I 5 5,7
D 0 0

TD 0 0

Utilizaría el condón como método anticonceptivo

TA 67 76,1
A 15 17,0
I 1 1,1
D 5 5,7

TD 0 0

Aconsejaría a su pareja de algún método anticonceptivo

TA 46 52,3
A 22 25,0
I 19 21,6
D 1 1,1

TD 0 0

Cree que es su pareja la que debe de decidir que méto-
dos debe usar y que no vas a usar

TA 0 0
A 0 0
I 3 3,4
D 19 21,6

TD 66 75,0

Considera usted que tener muchos hijos es riesgoso 
para la mujer

TA 24 27,3
A 12 13,6
I 28 31,8
D 18 20,5

TD 6 6,8

Considera usted que es el hombre quien decide el 
número de hijos que se puede tener

TA 0 0
A 0 0
I 1 1,1
D 16 18,2

TD 71 80,7
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Al analizar las prácticas que realizan las mujeres se 
destaca que un 88,6 (n: 78) han usado el condón alguna 
vez; por su parte, el 55,7% (n: 49) no han usado ningún 
método anticonceptivo en su primera relación sexual y 
el 63,6% (n: 56) reconocen que han tomado decisiones 
en conjunto con la pareja para elegir algún método an-
ticonceptivo (Tabla 4).

Por otro lado, para el método del ritmo se reporta un 
uso del 3,4% (n: 3), para las píldoras anticonceptivas 
un uso de 23,9% (n: 21), la inyección mensual o trimes-
tral existe alternancia y la usan con un 13,6% (n: 12), 
la T de cobre se usa con un 3,4% (n: 3), el preservativo 

se usa en alternancia con una frecuencia del 38,8% (n: 
35), igualmente el implante subdérmico se usa en al-
ternancia con un 15,9% (n: 14), para método definitivo 
hay un uso de 19,3% (n: 17) y para ningún método un 
5,7% (n: 5) (Tabla 4). 

Por otra parte, acuden en mayor medida para obten-
ción de métodos anticonceptivos a centros de salud con 
un 55,7% (n: 49), seguido de farmacias con un 50% 
(n: 44), familiares y conocidos en igual medida con un 
3,4% (n: 3). Un 55,7% (n: 49) de mujeres no asisten a 
su control de planificación familiar (Tabla 4).

Considera  el uso de anticonceptivo un pecado

TA 0 0
A 1 1,1
I 2 2,3
D 21 23,9

TD 64 72,7

Cree usted que debe utilizarse métodos anticonceptivos 
en relaciones ocasionales

TA 81 92,0
A 5 5,7
I 2 2,3
D 0 0

TD 0 0

El uso del condón es una protección contra el SIDA

TA 79 89,8
A 6 6,8
I 3 3,4
D 0 0

0 0
Nota: TA= totalmente de acuerdo, A= de acuerdo, I= indecisa, D= en desacuerdo, 

TD= totalmente en desacuerdo.
Fuente: Autores, procesamiento estadístico SPSS 23
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Variable Subcategoría Frecuencia (n) Porcentaje (%)

Tu pareja ha utilizado condón alguna vez
Si 78 88,6
No 10 11,4

Usaste tu o tu pareja algún método anticon-
ceptivo en tu primera relación sexual

Si 39 44,3
No 49 55,7

Has usado métodos anticonceptivos alguna 
vez

Si 84 95,5
No 4 4,5

Has tomado decisiones en conjunto con tu 
pareja para elegir un método anticonceptivo

Si 56 63,6
No 32 36,4

¿Qué métodos o método usas actualmente?

Método de ritmo 3 3,4
Píldora 21 23,9
Inyección mensual o 
trimestral

11* 12,5*
1** 1,1**

T de cobre 3 3,4
Preservativo 19* 21,6*

16** 18,2**
Lactancia materna 0 0
Implantes subdérm-
icos

9* 10,2*
5** 5,7**

Métodos definitivos 
(Pomeroy)

17 19,3

Ninguno 5 5,7
Otro: ¿cuál? 0 0

¿Dónde acudes para obtener los métodos 
anticonceptivos?

Farmacias 44 50,0
Centros de salud 35 39,8

14* 15,9*
Familiares 2 2,3

1* 1,1*
Conocidos 3 3,4
Otros 0 0
Ninguno 7 8,0

¿Cada cuánto asiste a control de planifi-
cación familiar?

Cada mes 1 1,1
Cada tres meses 5 5,7
Cada 6 meses 6 6,8
Cada año 26 29,5
No asiste 49 55,7
Otro 1 1,1

Nota: *= método anticonceptivo usado como único método; porcentaje de mujeres que adquieren 
sus métodos anticonceptivos en más de un lugar, **= método anticonceptivo usado en combinación 

con otro

Tabla 4. Prácticas relacionadas con métodos anticonceptivos
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Discusión
La presente investigación destaca la planificación fa-
miliar y anticoncepción como elementos fundamenta-
les en la salud sexual y reproductiva, y así mismo en 
el bienestar social para la población en general. En ese 
estudio, se indagaron características sociodemográficas 
de 88 mujeres, de las cuales el 95% ya había iniciado su 
vida sexual con un rango de edad de 18 a 44 años. Se-
gún Uriarte y Asenjo el inicio de las relaciones sexua-
les es a los 14 años y la dificultad radica principalmente 
en la falta de orientación y conocimientos adecuados 
para participar en conductas sexuales responsables in-
dependientemente de la edad (7). En cuanto al tipo de 
religión, según un estudio realizado por Olsen et al, 
evidencia al igual que en la presente investigación, que 
la mayoría de las participantes son católicas y que tien-
den a usar anticonceptivos con tanta frecuencia como 
otras mujeres (8). 

Los resultados del presente estudio también son simi-
lares a los de Gómez et al en relación con el grado de 
escolaridad, al ser más frecuente un nivel máximo de 
secundaria, las mujeres con este nivel de escolaridad 
a su vez son quienes más acuden y quienes más usan 
anticonceptivos (9).

Sobre el estado civil, las mujeres solteras tienen me-
nor edad y usan con mayor frecuencia anticoncepti-
vos de corta duración; al respecto, el estudio realiza-
do por Wang muestra una prevalencia relativamente 
alta de relaciones sexuales prematrimoniales (10). De 
igual modo, según Nkata et al. los adolescentes están 
expuestos a comportamientos sexuales de alto riesgo, 
como tener múltiples parejas sexuales, debut sexual 
temprano, uso y aceptabilidad limitados de condones, 
uso limitado de anticonceptivos e información errónea 
sobre la salud sexual y reproductiva, entre otras; esto 
lleva a embarazo no deseados, abortos clandestinos e 
infecciones con ITS comunes y VIH-SIDA (11). 

Este estudio mostró una asistencia a consulta de pla-
nificación familiar solamente del 71% (n: 63) a pesar 
de que el 95,5% (n: 84) de estas mujeres tienen una 
vida sexual activa; investigaciones sobre esta temáti-
ca muestran falencias en las consultas de planificación 
que pueden limitar su acceso, entre estas se encuen-
tra la falta de adecuado trato, dificultad en acceso a los 
horarios y espacios que garanticen privacidad, falta de 

capacidades y aptitudes de profesionales que prestan 
los servicios (12).

En este contexto es importante resaltar que las ase-
sorías en la selección de anticonceptivos óptimas re-
quieren una cercanía entre el paciente y el personal de 
salud para analizar las mejores opciones (13), pues la 
elección de anticonceptivos es una decisión sensible, 
que abarca la experiencia y el historial reproductivo de 
la mujer (14); este asesoramiento efectivo en anticon-
cepción aumenta el conocimiento y la conciencia de la 
salud antes de la concepción (15), en donde la elección 
del paciente y la autonomía reproductiva deben seguir 
siendo primordiales (16).

Según el estudio de Nkata, la mayoría de participantes 
tiene un conocimiento superficial y hay desinformación 
sobre su uso y efectos secundarios de los anticoncepti-
vos (11); en ese sentido, se relaciona con lo encontrado 
en la presente investigación en donde el 100% de las 
mujeres conoce de algún método, al reconocer prin-
cipalmente el condón masculino, pero desconociendo 
otros métodos como píldoras, dispositivo intrauterino, 
entre otros; esto muestra falta de conocimientos en de-
rechos sexuales y reproductivos, como una falencia de 
las políticas en la materia. 

Por otro lado, haciendo referencia al uso de diferentes 
métodos anticonceptivos el presente estudio reveló que 
las mujeres prefieren usar el preservativo (39%) y las 
píldoras anticonceptivas (23,9%); estos resultados son 
similares a los relacionados por De Castro, en donde el 
46% de las mujeres utiliza preservativo y el 34,9% la 
píldora (17). En contraste, otro estudio relacionado con 
uso de anticonceptivos revela que el método que más se 
usa es el condón, a razón de impedir embarazos no de-
seados, más no para prevenir infecciones de trasmisión 
sexual (18). En consecuencia, el implante subdérmico 
(15%) y el DIU (3,4%) son métodos anticonceptivos 
menos usados por las mujeres de la presente investiga-
ción; además el método definitivo o Pomeroy fue usado 
por las usuarias en un 19%.

Adicionalmente, la mayoría de las mujeres estaba de 
acuerdo con el uso de métodos, y aquellas que los usa-
ban era por acuerdo y aceptación mutua. Sin embargo, 
existen problemas más profundos relacionados con el 
aceptar en su totalidad el uso de métodos y llevarlo a la 
práctica; lo anterior nos lleva a considerar si el incre-
mento de conocimiento sobre métodos anticonceptivos 
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y planificación familiar lleva a la persona a tener acti-
tud diferente frente a los mismos y si de este modo se 
incrementa la salud sexual de la mujer, así mismo se 
relaciona con lo anterior el acceso a los servicios de 
salud y su influencia positiva en la comunidad (3). 

Frente a las actitudes de las participantes se pudo evi-
denciar que en su mayoría usaban métodos anticoncep-
tivos y presentan una actitud optimista, contrastando 
con la investigación realizada en Perú, los conocimien-
tos y las actitudes en relación a la planificación fami-
liar son bajos, puesto que del 100% de universitarios el 
56% presentan una actitud medianamente favorable y 
el 26% una actitud desfavorable, a pesar de que estos 
fueran estudiantes universitarios de ciencias de la sa-
lud, y se encontraran en la etapa final de sus estudios 
(19).

Marquina y Méndez revela en su estudio que de los 
103 adolescentes entrevistados ninguno posee cono-
cimientos suficientes para poder realizar de modo se-
guro la práctica sexual, además tienen una actitud de 
indiferencia y de rechazo del 39,8% lo cual incide en 
una experiencia riesgosa para su propia sexualidad y 
al mismo tiempo en el incremento de problemáticas 
sociales asociadas al mismo (20). Así mismo en otra 
investigación realizada se logró demostrar que los co-
nocimientos frente a los métodos y a la planificación 
familiar se pueden modificar al momento de recibir 
educación pertinente, sin embargo, su actitud seguía 
siendo la misma (21). 

Según un estudio realizado por Navarro y Álvarez se 
observa que a pesar de poseer conocimientos sobre los 
métodos y de ser de fácil acceso, los jóvenes no los 
usan, generando una práctica riesgosa (22). En relación 
a lo anterior, según la encuesta nacional de demogra-
fía y salud 2015 (ENDS) en Colombia el 52% de los 
embarazos fueron no deseados (23). Además, en un 
estudio realizado en Colombia, se identificó un preo-
cupante riesgo en cuanto al uso de la doble protección, 
en donde la tercera parte de los jóvenes intervenidos no 
usaban el preservativo, por temor a no sentir lo mismo 
en la relación sexual; datos comparables con el presen-
te estudio en donde se evidencia un bajo porcentaje de 
mujeres que usan doble protección, debido a que bus-
can protección ante embarazos y no ante infecciones de 
transmisión sexual (24). 

De acuerdo a la asistencia a consultas de revisión pe-

riódicas el 55% no acude y el 29% acude cada año, lo 
que indica que no existe un hábito de acudir al centro 
de salud, lo cual se relaciona con un estudio realizado 
en México donde el 80% de los participantes negó te-
ner el hábito de acudir a consultas periódicas, de este 
modo, la inasistencia a los controles de enfermería o 
medicina, aumentan la probabilidad de riesgos como: 
infecciones por VPH, desarrollo de lesiones preneo-
plásicas o neoplásicas del cuello uterino, infecciones 
de transmisión sexual, entre otros, lo que causa limi-
taciones en el diagnóstico y por ende en el adecuado 
tratamiento (25 - 26). Adicional a esto, según Gómez, 
solo una quinta de parte de la población ha asistido a 
servicios profesionales de planificación familiar, salud 
sexual y reproductiva; además el 40% de la población 
manifestó no conocer dichos lugares, manteniendo de 
este modo una situación preocupante en cuanto a las 
barreras de atención existentes en nuestro país (24).

Estas fallas en los servicios de anticoncepción también 
se relacionan con el nivel socioeconómico, siendo las 
mujeres más pobres y jóvenes las que corren el mayor 
riesgo de experimentar un embarazo no deseado (27), 
otro factor decisivo es la influencia de los lazos sociales 
(28) y las experiencias previas de la mujer en torno a 
los impactos anímicos y físicos de los anticonceptivos 
(29). De igual manera, los aspectos estructurales de las 
dinámicas sociales en que las mujeres viven implican 
creencias, roles de género y dinámicas de poder especí-
ficas, las cuales deben ser tenidas en cuenta por los pro-
fesionales de la salud al brindar estas asesorías en anti-
concepción (30), pues estos factores son determinantes 
en la adherencia o no a un método anticonceptivo. 

Por último, dentro de los hallazgos más importantes 
del estudio se encuentran las necesidades reflejadas por 
parte de las mujeres del barrio las Delicias de la ciudad 
de Duitama, relacionadas a la falta del acercamiento 
asertivo e información eficaz y verídica, determinado 
por la falta de un equipo de apoyo y de orientación 
frente a su salud sexual y reproductiva; además, se 
logró evidenciar las diferentes barreras de acceso a la 
salud. De este modo, es preciso impulsar cambios en 
las actitudes y prácticas sexuales de estas mujeres, los 
cuales no han sido significativos debido a las dificul-
tades anteriormente mencionadas. Esta investigación 
sirve para impulsar y promover en el ámbito de enfer-
mería la prevención, teniendo en cuenta que es el punto 
de partida para lograr un cambio importante que pueda 
mejorar la salud integral de la comunidad y aumentar el 
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autocuidado de las personas.

Conclusiones
Los profesionales en ciencias de la salud y en enfer-
mería tienen un rol importante en la asesoría en plani-
ficación familiar debido a que participan activamente 
en los procesos de promoción y mantenimiento de la 
salud sexual y reproductiva, pues captan la población 
y detectan las necesidades de cuidado para fortalecer 
una adecuada aplicación de los derechos sexuales y re-
productivos, y a disfrutar de una vida sexual placentera 
al adquirir una educación integral y con acceso a los 
métodos anticonceptivos.

En la actualidad, el inicio de la práctica sexual se desa-
rrolla a menor edad e influye la falta de conocimientos 
acerca de los métodos anticonceptivos, encontrando 
que son las mujeres jóvenes quienes más usan estos 
métodos de corta duración, se puede observar que se 
pone en práctica el uso del preservativo para preven-
ción de embarazos y no para prevenir infecciones de 
transmisión sexual; estos hallazgos resaltan las nece-
sidades de intensificar esfuerzos para sensibilizar a las 
mujeres y sus parejas a mejorar sus comportamientos 
en salud sexual y reproductiva. El embarazo no desea-
do es común en la mujer adolescente y la predispone 
a diferentes riesgos como abortos clandestinos y pro-
cedimientos con técnicas inadecuadas que conllevan a 
diferentes peligros que pueden terminar inclusive en la 
muerte. 

La comunicación entre la persona y el equipo de salud 
debe estar estructurada para brindar ayuda y apoyo en 
busca de que los usuarios tomen decisiones acertadas, 
sanas y autónomas que cubran sus necesidades; al ha-
cer la selección del método cada persona debería tener 

presente su actividad sexual, el peligro de adquirir una 
ITS, el uso eficaz del método, los efectos secundarios 
y los costos; lo anterior, se resuelve en la asistencia a 
los programas de planificación familiar. Es importan-
te poder ofrecer una educación sexual sin ningún tipo 
de prejuicio que incluya comportamientos saludables 
y que fomente en la mujer autonomía para fortalecer 
las decisiones responsables e informadas, teniendo en 
cuenta que existen deferentes barreras en salud que 
incluyen la atención de profesionales, la captación de 
usuarios, y las apreciaciones erróneas por parte de la 
sociedad frente a las consultas de planificación fami-
liar. 
La anticoncepción constituye uno de los pilares funda-
mentales para la prevención de las graves consecuen-
cias de una actividad sexual sin protección, como son 
el embarazo no deseado, abortos inseguros, mortalidad 
materna, infecciones de transmisión sexual, entre otros. 
De este modo, el conocimiento y uso de métodos re-
quiere de programas que promuevan elementos esen-
ciales para fortalecer los derechos sexuales y reproduc-
tivos en la sociedad, con el objetivo de evitar acciones 
que generan algún riesgo y los usuarios prefieran la 
asistencia a controles de planificación familiar en un 
lugar certificado y no adquirirlos en farmacias, o con 
familiares o amigos.

Los resultados encontrados en el presente estudio abren 
posibilidades para futuras investigaciones con el obje-
tivo de implementar estrategias encaminadas a fomen-
tar el autocuidado y el conocimiento de los derechos 
sexuales y reproductivos y el uso adecuado de los mé-
todos anticonceptivos.
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